

► 察者看台

参与废旧手机回收还有多远?

■陈鸣默

一个在东南亚岛上通过旧手机废物利用的环保项目，把废旧手机的回收和利用问题再次呈现在人们眼前。数据显示，2020年全国移动电话用户总数约为15.92亿。由此，也很容易令人联想到，我们当前对于废旧手机的处置是否得当。手机产品迭代更新迅速，国内目前存在着海量的废旧手机，其中有些并没有很好地被再利用。实际上，废旧手机的处理是一个全球性的难题。

在一些国家，废旧手机的处置多由手机厂商、通信运营商承担，通过“以旧换新”“官方翻新”等形式，来收回废旧手机并再利用。这也是国内处置废旧手机的方式之一，只不过比例与这些国家相比仍然偏低，而我国废旧手机回收率低，存在诸多原因。

废旧手机的回收再利用的方式，一种是通过翻新后重新出售；另

一种则是从中回收更具价值的贵金属或元器件等，并合理处置对环境危害极大的废旧锂电池等。《科技日报》曾报道称，“从1吨废旧手机中可以提炼400克黄金、2300克银、172克铜”，然而“开采1吨金砂，仅能提炼出5克黄金”。但这仍未有效提升废旧手机回收率，原因就是当前我们仍不具备低成本处理废旧手机的有效技术。

基于上述原因，当前手机回收市场并没有统一且令人信服的估值标准，消费者往往难以认同自己的废旧手机卖不上价。媒体报道中，某平台对于坏掉的手机一律2元钱回收。这样的价格，显然很难让消费者产生销售意愿。现实中，一部相同的废旧手机在不同平台的回收估值往往大相径庭。并且，由于辨别废旧手机价值存在一定技术门槛，消费者和回收商之间信息壁垒加深，消费者在废旧手机回收交易中基本没有议价能力。

除此之外，废旧手机回收还会带来新的问题，那就是消费者的隐私如何维护。在当前技术条件下，消费者仅通过还原出厂设置等操作，是难以将旧手机中的数据删除干净的。要求消费者具备相应技能以降低数据被恢复的可能性并不现实，在当前缺乏有效监管的环境下，正常运行的旧手机中的数据，就很容易被泄露乃至被交易。

废旧手机对环境的污染众所周知，因此想要尽快提高废旧手机的利用率，除了不断提高人们对废旧手机回收利用价值的认识，更重要的是建立起一个完善且规范的废旧手机市场回收体系。通过立法和行政监管等手段，让废旧手机中的消费者隐私得到严格的保护，通过规范废旧手机回收市场价格，丰富废旧手机回收市场活动等方式，逐步增强消费者参与回收的意愿。

世相浅见

1.日前，江苏南通市民房女士在查询个人征信报告时发现，其职业信息“工作单位”一栏中竟然出现了侮辱性字眼。事件起因是，房女士与晋商消费金融公司有贷款纠纷，该公司为催缴贷款，变相施压，在上传征信信息时，擅自填写诋毁性内容。被曝光后，该信息已被删除。

点评：侮辱性字眼出现在个人征信，追责问责不能“一删了事”，应深挖低级错误背后的根源，给公众一个明明白白的解释。个人信用报告，记录着个人经济生活的方方面面，办理房贷、车贷、信用卡审批，还有一些公司任职资格审查、员工录用，都依赖这份本该真实严谨的报告。如果数据填报失真，不仅会成为当事人信用生活的“污点”，严重干扰其正常生活，也将损害征信制度本身的公信力。有关方面应以此事为契机，反思当前个人征信数据填报传送机制，及时查漏补缺。加强内容审核工作，让个人经济活动“有据可依”，让征信报告每一个字“有据可查”。

2.根据《中国居民营养与慢性病状况报告(2020年)》最新数据，目前中国的成人中已经有超过1/2的人超重或肥胖，成年居民(≥18岁)超重率为34.3%、肥胖率为16.4%。这也是全国性调查报告中，首次出现超过1/2这样一个数字。同时，1/5的6—17岁儿童和青少年、1/10的6岁以下儿童存在超重或肥胖。

点评：从客观上讲，现在的居住条件过于方便、让年轻人变懒的现代化工具越来越多、商业模式越来越完善，也是带来居民超重或肥胖问题加剧的重要方面。当然，生活节奏加快、竞争越来越强，生活压力巨大，也是年轻人生活习惯越来越差、生活不规律，没有很好地安排工作与休息时间的重要方面。生活没有规律、起居随意性强，也是造成超重或肥胖不可忽视的重要因素。因此，必须对此高度重视，切莫让中国人再胖下去、肥下去，而要让中国人壮起来、强起来。否则，会对公共卫生等形成极大的压力。

3.白天封路，影响市民出行；夜间进场，干扰居民休息。前段时间，张国立参与拍摄的《朝云暮雨》剧组在婺源拍戏封桥，5月21日，又有网友爆料《默读》(后改名《深渊》)剧组也有类似的事件发生。近日，两起“拍戏”扰民事件引发众怒，相关剧组更在网上受到舆论“爆锤”。

点评：规则面前人人平等。虽在聚光灯下，但明星和剧组并不拥有任何特权，流量更不是侵犯公共利益的借口。回顾这些年，因态度蛮横导致大戏未拍先凉的剧组并不鲜见。而无论是明星在大学拍戏受冷遇，还是剧组进入小区取景被投诉，其实都给相关行业提了个醒。说白了，不管是剧组入驻还是明星出动，把对别人的打扰降到最低，常怀谦和、感恩的姿态，才是应有的处世之道。

综合新华网、人民网

► 今日论坛

增强自信的底气

■彭宇

诗仙李白在《将进酒》中说，“天生我材必有用”。每个人都有自己的才能，关键在于找到自己会干什么、能干什么，自己的用途在哪里，而不是求全责备。这个道理，大多数人很早就明白了。比如，《楚辞》中说，“尺有所短，寸有所长”。这种自古就有的意识，说到底就是自信的底气。这种自信的底气有什么好处？一方面，能增强我们干工作的激情，保持一种好的工作状态；另一方面能让我们在重要时刻、关键时刻做出正确判断，避免少失误或不失误。

增强自信的底气，让每个人都尽其所能，发挥出最大作用，干出成绩，是一件十分重要的事情。笔者认为，可以从正确认识自我和学习他人优点两个方面下功夫。

正确认识自我。每个人应该有一个正确的自我认识。自己是“蹩脚马”还是“千里马”，是适合当领导还是适合当具体的执行者，自己是擅长决策还是善于协作、执行，这些都必须要有一个精准的定位。只有自我精准认识，做起事来、干起活来才能有一个好的心态，自己该向什么方向发展，该往哪方面用力也就心中有数了。

学习他人优点。一个人能力再强、本事再大，也需要进步提高。唯有自我提高，同时团结带领好一个能力强的团队，让团队中的每个人各尽其才，才能干出一番利国利民的大事业。所以，千万不能目空一切，在别人那里摆架子、耍威风。这样会影响团结，严重时还会让人才流失，使得一个地方、单位、部门的战斗力锐减、凝聚力消弱。

► 新闻漫话

“多拍优选”小事不小

■陈银健



近日，一则提供办证照片“多拍优选”服务的新闻引发舆论关注。西安公安机关在办理居民身份证、护照和机动车驾驶证(补换证)等证件过程中，申请人可在拍摄的多张照片中选择满意的照片办理证件，或通过自助设备自行拍照，实现“多

拍优选”；60岁以上人员5年内再次申请换领、补领相关证件时，本人相貌与原照片无明显变化的，可自主选择复用原照片信息。

在人财物快速流通的社会中，我们每个人都离不开各种证件，拍摄证件照片是办理证件的一道必要程序。过去，几乎每个办证件照片的人，都有过对所拍照片不满意的经历。但是，遇到这种情况，办证照的人都没有选择重拍的权利，更不要说多拍后优选的权利了。而每当拿起贴着自己不满意照片的证件，心里总不是滋味。由此可以看到，办证照“多拍优选”服务，虽不是公安机关

众多为民便民利民服务中“急、难、险、重”的引人注目的大事，但却能体现政府机关所秉持的人民至上的理念和情怀。

群众利益无小事。大多数人遇到的急、难、险、重的困难毕竟比较少，多是能否提供“多拍优选”服务这类容易办到的事情。政府部门公共服务面向的是人民群众最关心最直接最现实的实际问题，优化基本公共服务是改善和提升民生福祉的重要途径，也是满足人民日益增长的美好生活需要的现实需求。推而广之，各级政府部门都能像西安公安机关那样，瞄准人民群众普遍关心的突出问题，一个一个解决，人民群众的获得感、幸福感、安全感就能不断增强，就能进一步实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。

► 有话就说

又有饲养员被虎咬死，该反思什么？

■讯 青

最近，发生了两起老虎夺人性命的不幸事件：25日，河南南阳市上集镇丹江孔雀谷，一饲养员喂养老虎时被咬伤，经抢救无效死亡，两只逃出笼舍的老虎被击毙；23日，安徽蚌埠市张公山动物园，一饲养员在工作时被老虎攻击，不幸身亡。

饲养员被动物袭击事件一再出现，暴露了一些地方在动物安全管理方面仍有隐患。每次出现类似事件，公众都深感痛心，并呼吁反思管理方面的漏洞。

漏洞在哪里？按照有关规定，在饲养猛兽的场所，猛兽饲养笼舍均设有隔间，以保障喂食、打扫时做到人兽隔离，防范可能出现的风险；饲养员也有一系列管理规范，他们平时也要熟悉应急预案、接受日常演

练、定期培训等。

但问题在于，这些规定和规范都严格执行了吗？正如一些网民所说，问题一而再、再而三地发生，说明有部分管理者没有时刻将安全管理放在心上、顶在头上。最近有动物园相关负责人在接受媒体采访时，将事故归咎于公益性动物园资金紧张、专业人员配备不足，硬件陈旧。但除了这些客观原因，是否还有深层次原因值得反思？

祸患常积于忽微。有业内人士分析，风险或许存在于猛兽日常饲养的缺斤少两中，或许存在于关键设施的缺乏维护里，或许出现在工作人员某



一刻的疏忽大意时。而更重要的是，隐患早已在走过场的培训中、尘封的应急预案里以及管理者“利益至上”的思维方式里深深埋下。

用生命换来的教训太沉重，希望各地都能从这些不幸事件中吸取教训，举一反三，排查隐患，防止悲剧重演。